

国庆假期,各条战线都有许多人坚守岗位默默奉献 你的身影,是最美风景

本报记者 肖淙文 何贤君 徐添城 共享联盟·南浔、义乌 杨乾坤 吴峰宇

人來人往的各大景区内,穿着亮色制服的安保人员与志愿者十步一岗,一个眼神、一个微笑成为最好的城市名片;驾车出行路上,顺畅交通的背后,有指挥人员与城市大脑交通系统保驾护航;外贸企业订单交付忙,集装箱调度人员连轴转,保障“义新欧”中欧班列通达世界……

这个国庆假期,仍有不少人在坚守岗位,默默奉献。这些平凡的身影,托起了人们生产生活的正常运转,他们以守望向祖国深情告白,寄托祖国繁荣昌盛的美好愿景。

耐心细心,全力以赴 保畅通

杭州西湖湖面,一艘快艇划过,留下长长的尾波。杭州市公安局西湖风景名胜区分局“景安巡逻队”水上PTU(警察机动部队)成员汪晓桐与其他3位队员站在快艇甲板的四角,昂首向岸边巡视。“报告断桥指挥部,观察到断桥入口处出现人流拥堵,请及时限流疏导。”汪晓桐放下对讲机解释,有时换个视角从湖面看岸上,更容易第一时间发现堵点或突发状况。

假日期间,西湖景区路面人流、车流量大,水上PTU反而是最快的出警方式。汪晓桐和队员们携带着救生衣、救生绳索等装备,从湖心亭备勤处出发至断桥只需6分钟。看似“闪亮登场”的另一面,是常态化的风吹日晒。国庆当日杭州飘雨,船巡半日的汪晓桐警服被打湿,在冷风中完成了执勤任务。

再将视角放大,整个杭州的交通运行状况,都以数据形式呈现在杭州市公安局交警支队秩序处秩序科孙卓群的电脑上。杭州城市大脑交通系统、杭州交警道路速度管控系统……孙卓群实时关注城市交通运行态势,一旦发现堵点及时进行处理。

这项工作考验的是细心和耐心。国庆假期前,孙卓群和同事们分析历史数据,针对进出城和西湖景区,提前制定了诱导分流、出城绿波等管理措施。10月2日,系统提示满觉陇通行速度较低,孙卓群立刻调出相关路段监控,发现现场活动人流量大,人车交织严重,他第一时间联动景区交警大队,按原定预案实施管理。“我们早早做好了交通预案,加上智慧大脑和交通系统各部门的联动坚守,希望能给大家一个顺畅舒心的出行

体验。”孙卓群说。

优化服务,为好风景添彩

据省文化广电和旅游局数据显示,今年国庆假期前3天,浙江累计接待游客2102.7万人次,同比增长14.4%。其中,各大景区承载了主要人流量。如何在保障人身财产安全的基础上,让游客玩得舒心且尽兴?全省景区和文化场馆工作人员在服务保障上各显其能。

10月3日中午11时许,绍兴柯岩风景区海岛码头处,等着乘船游览的游客依旧排着长队。趁着游客上下船的间隙,景区鉴湖1号画舫船长林宝根打开快餐盒,快速往嘴里送了几口饭,“早上8点半开工后,就在航线上来回接送客人,几乎没有休息。”游客落座后,他麻利地收起餐具,开启下一趟航行。

林宝根驾驶鉴湖1号画舫船已有21年,每年国庆假期,都是他和这个“老搭档”最忙的时候。为了不让游客在岸上等太久,船员们主动延长了营业时间。景区增加了游船数量和服务人员数量,国庆假期250余名工作人员在岗位

守,保障游客游玩安全。

在湖州南浔古镇景区,一些旅游常见的“小状况”,被景区“捞哥”团队及时化解。团队借助智慧景区数字管理平台,实时监测景区客流量密集区,在客流量密集区设置便民点,为游客提供免费打捞救援等服务。

10月1日,在小莲庄码头,游客拍照时手机不慎掉入河中,3位“捞哥”立刻提着“家伙”赶来。景区派出所民警、“捞哥”队员纪小兵熟练地将一根伸缩钳伸入河底,杆上的高清摄像头连接着可视化操作系统,大屏幕上清晰显示水下情景。1分20秒后,手机找到了并被长钳夹住捞上岸,整套动作行云流水,不到5分钟。

忙碌的还有文化场馆工作者。正值“五四宪法”颁布70周年,浙江省博物馆联合“五四宪法”历史资料陈列馆共同承办“五四宪法”的故事”特展。10月1日,一场宪法主题的互动闯关活动吸引了300组家庭参与。95后教育员梅慧慧一边引导队伍,一边指导小朋友制作非遗版画。上墨、覆纸、按压……“宪法至上”四个字在她的辅助下拓印成画。梅慧慧说,教育员负责设计执行社教课程和各类活动,每到假期几乎全员无

休。为了这场宪法特展,团队从策划到落地准备了半个月,就是希望能在互动中加深游客对宪法的理解。

高效调度,通达世界不停歇

世界超市义乌,汇聚着26大类210万种商品,贸易覆盖全球230多个国家和地区。国庆假期,义乌铁路口岸集装箱堆场繁忙依旧,全力保障中欧班列(义乌)的集装箱发运。

10月3日,义乌市陆港铁路口岸发展有限公司集装箱调度中心主管朱林峰登录了陆港监管区数智堆场系统。此时,系统收到一组堆场集装箱出区指令。他一边接收,一边打开指令清单,并将其导入数智堆场系统发运计划模块。作为货物出口的中转站,如何让集装箱以最快的速度进出堆场,装上出行的列车,直接影响着“义新欧”中欧班列的运行效率。义乌铁路口岸监管区拥有2300多个堆位,从前要在这些堆位中迅速准确地找到指定的集装箱,宛如拆盲盒。

今年3月,由义乌国际陆港集团开发建设的新一代数智堆场系统上线,实

现了堆场和集装箱的三维建模。“相当于把堆场和集装箱搬到了网上。堆场按照发往地不同,被划分不同区域,集装箱按照堆放层次的不同被分为多种颜色。”朱林峰说,国庆假期,调度中心每天需要保障约300个集装箱的出区吊装任务,相当于3列中欧班列(义乌)的发运量。在数字系统帮助下,调度人员能高效发出集装箱调度作业指令。

与朱林峰搭档的正面吊司机赵铁群是指令的接收者。根据平板电脑上显示的集装箱箱号和位置,他操纵着自重70吨的集装箱正面吊机,精准地向指定堆场驶去。那里已有七八辆集卡在排队等候。

随着正面吊的“抓手”升起,四个锥形锁头缓缓下降,稳稳地插入集装箱四角的锁孔中。赵铁群加大马力将集装箱吊起,再轻轻地将其放置在集卡车的车板上。国庆假期值班期间,最多时他一天要吊装近300个集装箱,它们最终将被送上中欧班列(义乌),发往西班牙、德国、俄罗斯等地。

国庆假期前4天,中欧班列(义乌)共发运23列。正是每一个环节上默默坚守的工作者,串起了这条通达世界的货运线。

融媒联连看·@火热的假日

安吉 在山水间驭风而行

本报安吉10月4日电(记者 叶诗霁 共享联盟·安吉 冯正国 胡旦 潘鼎轩)4日,阳光明媚,秋风拂面,正是滑翔飞行的好天气。在安吉县报福镇中张村的黄浦江源滑翔伞(铜锣山)基地,起飞草坪两旁坐满了整装待发的游客。

黄浦江源滑翔伞(铜锣山)基地正对老石坎水库,起飞海拔高度680米,滑翔时长近10分钟,可饱览青山、竹海、碧湖等美景,是不少滑翔伞爱好者的热门打卡地。记者在现场看到,体验者除了有追求刺激的年轻情侣,也有带着孩子感受户外运动的家人们,空气中弥漫着紧张又兴奋的气氛。

“一、二、三!走——”在身后教练员的指引下,来自上海的游客杨女士背着滑翔伞率先起飞,她奋力一跃,随即就在风的作用下腾空而起。其他几组游客紧随其后,一顶顶滑翔伞如同朵朵彩云盛开在蓝天中,时而上升,时而盘旋,远远传来游客的惊呼 and 欢笑。“太刺激了,感觉和风融为一体,从空中俯瞰大好河山,真的无

比震撼!”在山脚稳稳降落后,杨女士激动不已,直呼这次体验令人难忘。

随着低空旅游的日益火热,这个国庆假期,滑翔伞等一批新业态迎风而起,为游客解锁了打开绿水青山游的新方式。基地负责人叶剑琳告诉记者,假期前三天,滑翔伞飞行营地游客络绎不绝。“今年,我们在原有基础上新增了云端JUMP咖啡馆、露营等业态,与滑翔伞呼应。”叶剑琳说,希望无论是专业玩家还是第一次接触的“小白”,都能在这里感受到滑翔伞运动的魅力。

低空经济为文旅业发展带来了前所未有的机遇。据悉,接下来,安吉将在全县加快谋划推出近20个直升机起降点,引进无人驾驶飞行器,推出特色低空旅游线路,并在低空观光旅游、低空飞行体验、低空摄影、低空赛事等多方面发力,让游客从空中领略山水之美,促进低空经济乘风飞行。



扫一扫 看视频

天台“天梯”助力轻松登顶

本报讯(记者 杨群 共享联盟·天台 陈文卿)只需36秒,游客就能“登顶”。国庆假期,天台山景区业态丰富,尤其是筹备6年之久的琼台天梯开启运营,让原本要攀爬1至2小时陡峭山路的游客轻松登山。“我们行程很赶,带着老人、孩子,原本不打算爬山了,听说有天梯省时省力,那必须要登顶领略天台山的风光,才不虚此行。”来自杭州的游客张扬说。

琼台天梯从2018年开始筹备,是一个L型的竖井电梯。天梯入口从山峰底水平向开挖,挖出一个长约148米的平洞隧道,两旁石壁上,在声光电元素的营造下,讲述着琼台八大神仙的故事。隧道走到底就是垂直天梯,在山峰岩壁内部垂直打通192米高的竖井直到峰顶。垂直天梯有3台电梯,运行速度每秒6米,每台承载量为24人。

“竖井电梯建设难度非常高,但这样能最大程度保护山体外观的完整性。”浙江天台琼台天梯旅游发展有限公司经理助理

赵升月说,琼台天梯缩短的爬山路程,正是天台大瀑布(琼台仙谷)景区最陡峭的山路。建设这部天梯,主要是想给游客,特别是老人和小孩提供一个更轻松的登山选择。记者也体验了一把天台山景区这一最省力的游览方式。在游客中心搭乘免费接驳车来到琼台仙谷景区下入口,步行20多分钟到达天梯入口,搭乘天梯快速登山,随后在会仙桥(玻璃桥)体验凌空而行的刺激,再前往天台大瀑布,看尽九级亲水飞瀑的壮美。

除了琼台天梯,天台县各个景点使出浑身解数,加码视觉盛宴。刚开园的寒山景区推出济公快闪、和合祈福活动;始丰湖解锁新“夜”态,夜游或能免费乘船收获精美礼品;赭溪老街首届溪上打铁花活动火爆来袭,篝火、秀火、焰火等非遗绝技也轮番登场;天台山诗路文化数字馆推出游学活动,让游客循着古人足迹,开启穿越千年的诗意之旅。



扫一扫 看视频

《中国好风光》唱出绿水青山之美

本报讯(记者 沈昕雨)日前,在“绿水青山·美丽中国”原创歌曲大赛颁奖晚会上,由王水法作词、孟庆云作曲的歌曲《中国好风光》脱颖而出。4月,浙江音乐学院在省委宣传部、省文化广电和旅游局、省文联共同指导下,组织开展了“绿水青山·美丽中国”原创歌曲大赛。活动自发布以来,共征集到500多首主题原创歌曲,经初评、复评及现场决赛,最终,《我的爱,一刻不停》《中国好风光》《炼》等歌曲获奖。

“一座座峰峦披上美丽衣裳,一条条江河舞动万气象……”《中国好风光》的歌词简洁有力,旋律磅礴大气,描绘了一幅美丽中国新画卷。颁奖晚

会现场,歌曲在严圣民、郑培钦两位歌唱家的演绎下,把观众带入了一场听觉盛宴。

歌词作者王水法曾创作《人间西湖》《潮起钱塘》等作品,其中《东方色彩》还在杭州亚运会开幕式上唱响。谈及《中国好风光》的创作初衷,他表示,浙江是绿水青山就是金山银山理念的发源地,歌曲创作也紧紧围绕该理念,共分两段,第一段写山清水秀的自然风光,第二段写党和人民血肉相连的人文情怀,主要表达在绿水青山就是金山银山理念指导下,我国生态文明建设取得的可喜成果,特别是浙江呈现出的“流金叠翠、天蓝云白”好风光。

余杭青山村日均吸引游客6000人次 小山村“精打细算”接流量

本报杭州10月4日讯(记者 唐骏 通讯员 胡金 姚玲玲)当国庆假期与艺术生活季相遇,日均吸引了6000余人次游客来到余杭青山村。4日,记者来到这个位于杭州西北角的小山村,既为呼吸下富含“文艺和负氧离子”的空气,亦想看看小山村干部群众如何坚守岗位迎接“大流量”。

青山村是杭州周边年轻人的网红打卡地,有超过110名设计师、艺术家在村里常驻,也是首批浙江省“艺术乡建”特色村。国庆假期前夕,为期一个月的“青山有艺思”2024青山艺术生活季开启。村里精心策划包括艺术装置展、文艺展演、青山市集等在内的系列活动,吸引周边城市年轻文艺群体、亲子家庭等。

从杭长高速黄湖出口下来后,就能看到路边有显眼的青山艺术生活季指示牌。一到村口,便有工作人员挥手示意记者停车,询问去处后告知需按指引将车停到村内大草坪边上的停车场。

顺利停好车,不到10时。记者望了一眼,大约能停百余辆车的停车场已停满大半。跟大多数山村一样,青山村内专用停车场并不多,村道多为6米左右宽,只容得下两辆车并行。因地处山区,公共交通不便,来村游客多为自驾,预测国庆假期日均接待800余辆车。如何做好车辆的有序停放,是村里首先要解决的问题。

带着疑问,记者在青山村平安驿



游客在聆听青山艺术生活季举办的乡村演唱会。

黄湖镇供图

站找到了黄湖镇平安办交通组负责人汪泽鹏。他正目不转睛地盯着屏幕,通过视频关注道路通行情况。“结合往年的经验,除大草坪停车场外,这次我们准备了3个应急停车区域,根据不同情况适时启用。”汪泽鹏指着屏幕说,数智系统能在第一时间为决策提供有效信息。

汪泽鹏带着记者前往这3个应急停车区域——大草坪停车场一印力酒店辅路、融设计图书馆一青山村村委辅路、知辉膜公司停车场一树桥头辅路。“这里合计能提供约500个停车

位,加上大草坪那边100个停车位,能同时停600辆车。”他还说,“就算车辆再多来一些也没问题,我们已和部分村民提前协商好,游客可以将车辆停到村民院子里。”

10时30分,一阵手机铃声响起。当记者以为是来电时,汪泽鹏笑着说,这是特地为国庆假期设置的送餐闹铃。“因为中午有个流量高峰,所以我会提前送餐到每个执勤点,大家都是在路边把午饭吃完。”这几天,从晨光熹微到暮色四合,他和同事们一直坚持守岗。

随后,记者步行至青山访客中心。在门口,青山村接驳车负责人张羲成正在引导游客上车,并提醒安全事项。他说,国庆假期,村里5辆电动接驳车全部上场,开通村内环线,每位游客只需支付5元便可获得乘车手环,凭手环可以全天不限次乘坐,车子随叫随停。

张羲成告诉记者,因客流量大,以前好几天给接驳车充一次电,现在必须一天一充,“虽然假期也想跟家人出去玩,但看到自己的工作能够让来村里的游客满意、舒适,作为村民,就觉得这份工作特别有意义。”

设置在青山村足球场的青山市集,有文创产品、手工艺品、山村特产、美食小吃等,是这几天村内人流最密集的区域之一。记者在“逛吃”中,看到青山村党委书记、村委会主任林红正跟志愿者一起捡拾草地上的垃圾。

人间烟火遇到大人流,难免会产生垃圾乱丢等环境卫生问题。林红说,国庆假期,青山村两委班子每天有三分之一的人员轮流值班,其他人员就地备勤,并通过创新创优新时代文明实践志愿服务形式,确保人员力量充足。“包括镇里支援的党员干部、村民志愿者,我们每天有70人左右在现场为游客提供服务,今天出勤的有69人。”林红说。

通过“精打细算”,做优服务,让游客开心地来、满意地回。青山有“艺思”,有的不只是艺术。

温州推出特展回眸发展史

400多件传家宝,见证一座城的75年

我和我的祖国

本报温州10月4日电(记者 叶小西)温州百好炼乳注册商标木牌、温州有机化工厂老徽章、温州大学捐资纪念券……国庆假期,温州博物馆推出“一路生花——致敬砥砺前行的流金岁月”特展,通过400多件“传家宝”呈现新中国成立以来温州人民的生活轨迹和温州的城市发展历程,唤起集体记忆。

历史演进,时节如流。该展览精心选取新中国成立以来不同时期的重要事件节点和人民生活变化,通过“万象更新”“青葱岁月”“勇立潮头”“安居乐业”四个单元,全面展现温州所取得的辉煌成就。“这四个单元不仅涵盖政治、经济、文化等多个领域,还通过丰富的展品和生动的场景,让观众能够身临其境地感受到温州的变迁和发展。”特展策展人王丽苹介绍。

每一件宝贝背后,都有一个故事



市民在观看展览。

本报记者 刘琨 摄

和一段回忆。此次展出的400余件展品中,半数来源于“寻找温州的记忆”老物件征集活动里的市民捐赠。

这些展品包括老照片、老物件、荣誉证书、家书等。温籍游泳奥运冠军潘展乐的外公蒋得东是捐赠借展者之



扫一扫 看视频